

# 农心杯五连胜的申真谔是如何成为中国棋手最强敌的 从釜山神童到“申工智能”



## 文体人物

### 围棋神童 从釜山到首尔

2000年,申真谔出生于釜山一个平凡的围棋家庭。父亲申尚勇在沙上区周礼洞开办围棋教室,母亲宋润玉是启蒙班的老师。父亲给他取名“申真谔”,“谔”是才智的意思,“真谔”指的就是“真智”。申真谔5岁时,父母借助这个近水楼台,将他领进围棋世界的大门。

很快,天赋甚高的申真谔棋力就超越父母,日常训练挪到网上,对局室成了他的“游乐场”,经常下棋下到凌晨。小学四年级,他包揽韩国国内的少儿围棋比赛冠军。申真谔12岁时,望子成龙的父母举家迁至首尔,把儿子送入韩国冲岩道场接受正规训练。父亲寄语他“人品要像李昌镐,棋风应似李世石”。申真谔的新家离开韩国棋院非常近,走路几分钟就能到。这个说话时偶尔掺杂一点釜山口音的孩子也格外讨人喜欢。回忆当时家庭的决定,申真谔感叹:“父母一心想把我打造成围棋第一人。我的目标也不止于定段,而要做世界第一。”



■ 本届「农心杯」申真谔豪取五连胜助韩国队夺冠

### 首个冠军 翻越两座大山

天道酬勤,只是申真谔成功的“硬币的一面”,另一面,却是更难得的水到渠成。成功定段时,有人问申真谔围棋在心中占据什么样的地位,小小年纪的他却表示,自己既不迷恋,也不讨厌,围棋就像空气、衣服一样,就是我的生活。而生活,是先有日积月累,才享春华秋实。

申真谔这种看待成功的从容态度,源自家庭的影响。2018年底,申真谔首次闯入世界大赛天府杯的决赛,与陈耀烨九段争冠那天,他父母在首尔正接待围棋界的几位中国客人。申母心情很好,还开车带着客人去新落成的乐天大厦观光;申父也全程陪同,没拿手机关心过哪怕一分钟的赛况。几位客人有些不解,便问面前两位家长:“儿子今天决赛,有机会争夺第一座世界冠军,你们都不关注吗?”结果申真谔父亲解释:“这没什么问题,孩子输了赢了都很正常,如果输了,也是他围棋道路上必须要经历的,不必沮丧。”

之后,申真谔又在第4届百灵杯决赛输给柯洁,直到去年的第24届LG杯决赛,才站上冠军的领奖台。与朴廷桓的对决,首局申真谔抓住对手的失误完成逆转,次局乘胜追击,首夺世界冠军。“2017年我铆足劲想赢得第一座世界冠军,但都失败了。之后我两次打进世界大赛决赛,又全输了……现在回想起来,我当时的自信其实是自满。”这一刻,他形容自己翻越了两座“大山”——一座是曾以15比4的战绩碾压自己的朴廷桓前辈,另一座就是面对大胜负时的心理阴影。

助韩国击败中国和日本,时隔3年再度捧起农心杯冠军后,未满21岁的申真谔已经成为中国围棋的最强对手。接下来的三项世界大赛,梦百合杯、春兰杯和应氏杯,中国棋手冲击冠军的道路上,同样都要面对他的阻截。谈起自己的目标,申真谔表示,“除了赢棋,没有别的想法。”而这名釜山神童是如何成长为如今中国围棋最强敌的,激起更多围棋爱好者的兴趣。

### 师出无门 却能博采众长

与同时入段的“大申”申旻埈师从世界冠军李世石不同,申真谔的成才之路颇有些神奇。这个孩子师出无门,却博采众长。他后来透露,棋力的突飞猛进得益于在网上下棋,其中就有向中国棋手的多次取经。定段前一年,申真谔就经常和比自己三岁的柯洁通过网络对弈,“一开始我处在下风,但还没到一边倒的程度。此外,我还和半昱廷、范廷钰、陈耀烨、党毅飞等正迈向世界顶尖的棋手下了无数盘棋,借此迅速成长。”定段后一年,13岁的申真谔即在一场特别对局中,执黑179手战胜李昌镐九段,从此被韩国围棋界寄予厚望。

韩国围棋历史上的领军人物,从赵南哲、金寅、曹薰铉,到李昌镐、李世石和朴廷桓,均是拜师学艺,方成就霸业,但到了申真谔,却闯出另一条路。围棋知识就像深邃的大海,学海无涯,遇到瓶颈时能得到名师一番指点非常重要,申真谔却能自己解决上述困难一路突进,让人不得不叹服他的天赋和专注,而他解释,是因为自己深爱围棋,精神上从未受到拖累。“能和比自己水平高的棋手过招,有充分的时间享受一个人思考。”他说,“也许其他人遇到长棋的瓶颈会情绪低落,但我还是一样对围棋感兴趣。围棋充满各种各样的变化,无穷无尽,我觉得这是它最大的魅力。”

围棋AI兴起后,迅速成为申真谔的良师益友。每天,他都至少花费5小时,借助AI进行训练。与申真谔对弈过的棋手都认为,他的不少下法颇具AI的神韵,尤其布局和棋感,为此送他“申工智能”的雅号。今天的棋手确实都离不开AI的帮助,但“申工智能”进阶的心得是:并不盲从AI提示的招法,否则可能会产生相反效果,“我会反复推敲AI提示的难以理解的下法,只有这样,才能消化为自己的。”



■ 2012年,韩国棋院事务总长梁宰豪九段为申真谔(右)颁发入段证书



□ 申真谔在“百灵杯”上与柯洁争冠  
图 新华社

### 成功法则 拿柯洁激自己

翻越,也源自要强的申真谔不停的自我激励。极其强烈的求胜心,是申真谔的另一个标签。小时候一输棋,他就会哭鼻子。下网棋如果输了,就非得下到赢为止。输给陈耀烨的天府杯决赛后,申真谔回到酒店根本睡不着,瞪着眼睛熬到天亮。世界冠军杨鼎新九段与申真谔在重要大赛有过多次交手,“他赢棋的欲望不是一般的强烈,处于劣势的时候极其顽强。”

昨天击败中国队主将柯洁,为韩国捧起本届农心杯后,申真谔专门提到如何将柯洁作为最重要的对手给自己鼓劲的,“其实输掉决赛已经很疲惫了,有时候想:就此倒下算了。但这时候柯洁的狠话反而激励我,让我振作起来。这样也让我成长很多。”杨鼎新因此评价,“以前申真谔是自信外显,现在收于内,却更锋利了。”去年11月的三星杯决赛,夺冠后柯洁说因为证明了自己而要向申真谔表示感谢。“这句话让我最痛吧。”申真谔承认,“但也帮助我奋发起来。”进入新年以来,申真谔就连下16盘比赛,战绩骄人,为此在农心杯决赛阶段首局挑落日本队副将井山裕太,他豪言要以不败成绩结束比赛。结果,他真的做到了。

今天,作为韩国围棋第一人,申真谔已是围棋界最强的对手,而且还在不断进步。除五连胜助韩国捧起农心杯外,近期,他还先后闯入春兰杯、应氏杯四强和梦百合杯决赛,成为中国棋手需要翻越的一座大山。在李昌镐、李世石后,中国围棋该庆幸有他这样的强劲陪伴,因为你追我赶,才有围棋运动的蓬勃发展。 首席记者 金雷

### 记者手记

申真谔、申旻埈等年轻棋手的成功,离不开韩国棋院在人才培养上借鉴中国的成功经验。当时随着李昌镐等标杆棋手的状态逐渐下滑,韩国围棋意识到了危机。与此同时,中国围棋在实行定段赛,获得一次世界冠军和两次世界亚军即可直升九段等新规后,新生力量不断兴起,夺得世界冠军的次数赶超韩国,尤其是“95后”棋手的出色表现,让入段门槛较高的韩国围棋界不得不调整政策,效仿中国从少年英才抓起,通过“英才入段大会”选拔年轻棋手,对局韩国顶级棋手,磨砺成才。

过去,韩国棋手入段只有考上韩国棋院的院生才有资格,但名额非常有限。为避免有志入段者减少和围棋英才中途放弃,2012年起,梁宰豪九段主政的韩国棋院在定段赛上首设“英才组”,为韩国围棋提携后备力量带来极大帮助。梁宰豪当时解释,中国围棋的推广已上升到国家层面,韩国必须迎头赶上,“中国棋院培养的小朋友很多,但是韩国只培养个别精英。”

将人才库扩大,寻找更好的苗子,韩国棋院的改革如今得到回报。当时入段的“二中”申真谔和申旻埈,如今都成为世界冠军,他们也代表了新的有生力量,对抗中国围棋。而韩国棋手勤奋自律、有的放矢的传统,也被年轻一辈继承下来。若没有大赛,韩国国家队每天都正常训练,有棋手参加重大比赛的话,国内前五名的棋手轮流充当陪练,并一起研究对手。他们也充分利用人工智能,对对手爱下哪个布局、比重占多少都有针对性的剖析。

韩国重夺农心杯,意味着中韩围棋的巅峰对决还将持续下去。这种学习借鉴、你追我赶的劲头,意味着围棋的好戏还在后头。

### 好戏在后头

◆ 金雷